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Merkblatt zur Senkung der 
Mehrwertsteuer 
Umsatzsteuer für 6 Monate von 19 % auf 16 %, von 7 % auf 5 % 

 
 

Wann muss welcher USt-Satz angewendet werden? 

Der Zeitpunkt einer Leistung ist nicht immer deckungsgleich mit dem Erstellungsdatum einer 
Rechnung. Entscheidend ist der Zeitpunkt einer Lieferung oder Leistung. 

 

Zeitpunkt 

einer bewegten Lieferung Lieferdatum ist das Versendungs- oder Abholungsdatum des 
Gegenstands 

einer unbewegten Lieferung Ist der Zeitpunkt an dem der Empfänger die Verfügungsmacht 
über den Gegenstand erlangt 

einer sonstigen Leistung Die Umsatzsteuer entsteht mit der Leistungsvollendung 

Leistung in Deutschland Die Umsatzsteuer entsteht zu dem Zeitpunkt in dem die 
Rechnung ausgestellt wird nachdem die Leistung ausgeführt 
wurde, spätestens aber nach Ablauf des Folgemonats 

Leistung in der EU §13b Die Umsatzsteuer entsteht mit Ablauf des Monats in dem die 
Leistung ausgeführt wurde 

 

Beispiel: 

Leistung/Lieferung im Juni 
2020 ausgeführt 

Die Rechnung dafür wird im Juli 2020 geschrieben. Sie muss 
mit 19 % ausgestellt werden 

Leistung/Lieferung im 
Dezember 2020 ausgeführt 

Die Rechnung dafür wird im Januar 2021 geschrieben, Sie 
muss mit 16 % ausgestellt werden 

 

Risiko bei Nichtbeachtung 

Wer weiterhin 19 % und 7 % Umsatzsteuer ausweist (ob unwissend oder nicht) schuldet diese auch 
dem Finanzamt. Ist der Empfänger vorsteuerabzugsberechtigt, kann dieser aufgrund des falschen 
Steuersatzes die ausgewiesene Umsatzsteuer nicht als Vorsteuer abziehen!  

 

Alle Angaben ohne Gewähr. Bitte wenden Sie sich im Zweifelsfall an Ihren Steuerberater. 


